VA rpynna

(N n P)




CBOUCTBA MNPOCTbLIX BellecTB

N P As
TAnL: (96) -210 44 615(cybn)
T.kun. (°C) -195.8 257 —
ANnoTponna  TONbKO Oenbii cepbli
N, KpacHbIU (KpUCT)
YepHbIN KEenTbln
(amopd)

®OCPOP

Sb Bi
630 272
1634 1564
cepaa cepebpucTo-
(KpUCT) benbin

Xenrtas  MeTann
(amop)

BEJbIV KPACHbIN YKENTbIN YEPHbIN



Peakuuu MOJIEKYJTAPHOIO a30Ta

1. C meTannamu npu HarpesaHun

3Mg +N, = Mg.N, 450°C
2Ti + N, = 2TiN 800°C
2Al + N, = 2AIN 900°C

2. C H, Ha KaTanunsaTtope

N, + 3H, = 2NH, (npouecc bowa-labepa)
3. C O, B aneKTpuyeckom paspage

N, + O,=2NO



I'IonyquMe U npuMmeHeHune a3oTtda

1. A30T cocTtaBndaeT 78% Bosayxa (no oovemy) unun 76% (no macce)

2. npOMbILUJ'IeHHOG MnoJiydeHue a3oTta.
Oxygen-permeable

chpakumnoHmpoBaHue Bo3ayxa membrane
Nitrogen /
U

pasgerfieHne Bo3ayXxa Ha M8M6paHaX

3. lNony4eHune aszota B nabopaTopuu:
2NaN, = 2Na + 3N, (to)
NH,NO, =N, + 2H,0 (19

4. OCHOBHOE NMpPUMEHEHNE:

| I
Oxygen Air

lL Oxygen

e 143
e 8 Ak s gt Dt P 8 S
Wrrwrs £ A A, 71 Owewvans | Poe

b 4

w4

LT Wl § A A

- CO3[]aHNe UHEPTHOI aTMocdepsl

- CUHTE3 aMMWaKa
- OXnaxgeHue



Okcuabl a3oTa

N,O NO N,O, NO, N,O, N,O.
C.0. +1 2 3 +4 +4 L3
T.nn., °C -90.7 -163.7 -101 = -11 32.4
(cyon)
T.kmn..°C -88.7 -151.8 3.9 — 21.2 —
(pasn)
LiBeT OecuB OecuB  CUMHWUW OypbIi Oecus Oecus

1. 3akucb a3oTta, okcug asota (1) N,O  «Becenawum ras»
NH,NO, = N,O + 2H,0 2500(:} onyene
NH,OH + HNO, = N,O + 2H,0
C + 2N,0 = CO, + 2N, noanepKmBaeT ropeHune



2. NO He pacTBOpSETCS B BOJe, HE pearvpyeT ¢ KUCNoTaMu U Lienovyamu
2NO + O, = 2NO,
2NO + Cl, = 2NOCI
3. NO - cnabbiin okucnuTenbs, cnabblii BOCCTAHOBUTENb
2NO + 35n + 8HCI = 3SnCl, + 2[NH,OH]CI
2NO + K,Cr,0, + 4H,S0, = 2HNO, + Cr,(S0O,), + K,SO, + 3H,0
4. A30TUCTBIV aHrmapua, okcug asota (lll) N,O,
NO + NO, & N,O,
N,O; + H,0 < 2HNO, aHrvapua
5. Okcuppl asoTa (1V) NO, n N,O,

Npu H.Y.

2NO, bt N,O. AHO. = -55 KK/MOIb

OypbIN 140°C becuBeTHbIN

2NO, + H,0 = HNO, + HNO,
2C + 2NO, = 2C0O, + N, nooaepXuBaeT ropeHue




A30THbIN aHrngpua, okeng asota (V) N,Os
2HNO, + P,O, = N,O. + 2HPO, nonyyeHune
N,O; +1,=1,0, + N, OKuUcnuTenb
B3pbIiBOONaceH !

KMCJ'IOpO,D,H bié KUCJIOTbIl a30Ta

HNO, HNO,
a30TUCTaA d30THAA
N*2 N*5

CyLLecTBYeT Tonbko  GecuBeTHas XXUAKOCTb
B pacTBOpE

oK, = 3.37 pK_ = -1.64



KucnopogHblie KUCNOThkI a3oTa

H,N,O, HNO, HNO,
a3oTHoBaTucTan asoTucTan a3oTHan
NO.-‘. N+:ﬁ N-E.
becuBeTHOe TBepOoe CYLLECTBYET TONMbKO DecuBeTHaA XMOKOCTb
BELLECTBO B pacTeBope
pKa. = 8.1 pK, = 3.37 pK, =-1.64
pKa, = 11

YBenuieHue cunbl KUCnoT




KMCHOPO.CIHI:IG KUCIOTEI 430TAa
1. CBoncTBa H,N,O,
H,N-0, = H,O + N,O HeyCcTOWYKMBa
2. [Nony4yeHue HNO,
Ba(NO,), + H,50, = 2HNO, + BaS0,|
N,O, + H,O = 2HNO,
3HNO, = 2NO + HNO, + H,0 MeOneHHo
3. Red/ox ceoicTBa HNO,
HNO, + Br, + H,O = 2HBr + HNO,
E°(NO,/N,O)=+0.15B E(HNO4,/N,O) = +1.30 B
HNO, + FeCl, + HCIl = FeCl; + NO + H,0
2ZHNO, + 25nCl, + 8HCI = 3H,0 + 2H,5nCl; + N,O
NaNO, + 3Zn + S5NaOH + 5H,0 = 3Na,[Zn(OH),] + NH,



A30THaA KMcnoTa

1. bessogHaa HNO, MmegneHHo pasnaraeTca NpM H.Y.
4HNO; = 4NO, + 2H,0 + O,
O0paasyeT azeoTpon (68%) ¢ Bogon (T.kMn.=120.8°C)
VYCTOWMYMBLIA NPK H.Y.
2. HNO, pearvpyeT NoyTH cO BCEMW MeTannamu
(kpome Au, Ta, Hf, Re, Pt, Os, Ir, Rh, Ru)
8Fe + 30HNO; (p) = 8Fe(NO,), + 3NH,NO, + 9H,0
sSn + 4HNO; (k) = SnO, + 4NO, + 2H,0
3. beapogHaa HNO, pearmpyeT ¢ HemMeTannamu
(S, Se, Te, I, ...)
6S + 6HNO, (6/B) = H,SO, + 6NO, + 2H,0
4. KoHueHTpupoeaHHaa HNO, naccUBUPYET HEKOTOPLIE MeTannkl
(Al, Cr, Fe, ...)



A30THaA KUCnoTa

2. NMonyueHune HNO,
4NH; + 50, = 4NO + 6H,0 p, {°, kar.
ZNO + O, = 2ZNQ, (ZNO, & N,O,)
Z2NO, + H,O = HNO; + HNO,
ZHNO,; = NO + NO, + H,0
3NO, + H,O = 2HNO; + NO
6. Hutpatel
pacTBOpWMMEl B BOAe, pasnaralTcA Npy HarpesaHuy
ZKNQO, = ZKNO, + O, e
2Cd(NO,), = 2CdO + 2NO, + O,
ZAgNO, = 2Ag + 2NO, + O,
OKUCINWUTENK B KMCNOW cpele W B pacnnase
MnO, (TB) + 2ZKOH (k) + KNO; () = K;MnO, + KNO, + H,0O



POCPOP

docdrop 6bINT OTKPLIT BrepBble raMOyprcknm anxmmMmmkom bpaHgom
B 1669 rogy. CHa4yana 3TOT 39fieMEHT HasbiBann «XOonogHbIM

namMmeHeM», a 3aTeM ganum HasBaHne «docop», YTO O3HaAYaET»
CBETOHOCHbINY.

P, +50,=2P,0,



AnnoTtponua dpocdcopa

OnemMeHTbl MOryT cyllecTBoBaTh B bonee, 4em ogHoOM popmMe, KoTopble
HasbiBAKOTCA annoTponHeIMKU MoAUUKaLMAMA U UMEIOT pasHble
husnveckne N XMMnIeckne CBOUCTBA

benbin chocdop

docdop MN'utTopdga
(hroneToBbLIN)
CnoHas cnoucTasa CTpyKTypa:
P; 1 Pg, «ClUMTBIE» B CIOU

d(P-P) = _
219-223 nm KpacHbii coocchop
HEYNOPALOYEHHBIW BapWUaHT

chocchopa 'utTopdha




CBoucTtBa annotponoB gocdopa

benbi ocdop

Benoe BockoobpasHoe
BeLLeCcTBO

d=1.83 r/’cm3
OYeHb MATKUA

JleTyy, nomMuHodop,
CaMoBO3ropaeTcs
npun 25°C

Pacteopum B CS,,
PCl,, CsHg, TT®, SO,

Pearnpyet ¢ OH-,
Nerko okucnaeTcs

QO4yeHb TOKCUYEH

CyLlecTBYyeT B
Buae P,

KpacHbin dhocdop

KpacHOe BeLlecTBO
d=2.3 rlcm?

He neTyd, camo-
Bo3ropaeTtca npu 260°C

pacTBopum B Hg

OKUCITIAETCA CUJTIbHBbIMIA
OKUCJTUTENAMU

MaJio TOKCU4EH

BO3rOHAETCA C
obpasosaHuem P

YepHbin docdop

HYEPHbIE KPpUCTassibl
nostynpoBoAHUK

d=2.69 r/cm?
TBEPAbIV, XPYNKUIA

HE JIeTy4, HE TOPUT

pacTBOpPUTENb
Hen3BecTeH

OKUCJTAETCA CUJTIbHBIMU
OKUCITUTEITAMU

HETOKCUYEH

ctadbuneH
TepMoauHaMU4eCKu



CeoucTea annoTtponoe cocoopa

1. P, — TepmognHamMmmU4eckn cTaHOgapTHOE COCTOAHWE MO onpeneneHunio
-30.3 o -17.6
Puepruﬂ’ * I{ﬂ,}i{."'MD Nnb ]-"4P4 K,U,}I{-"MOJ'II: " PKDBCHhIﬁ
2. benslt chocop o4YeHb peakuMoHHOCNoC0DeH
P, + 50, = 2P,0: caMoBO3ropaHue
P, + 3NaOH + 3H,0 = PH; + 3NaH,PO,

P, + 20HNO; (koHu) = 4H;PO, +20NO, + 4H,0

4P, + 2Na = Na,P,, B pacTeope OM<
3. KpacHbl hocchop OKMCNAETCA B PA3HLIX YCNOBUAX
2P + 5Cl, = 2PCI, (+PCl,)

2P + 5Cus0, + 8H,0 = 5Cu + 2H,P0O, + 5H,50,
6P + DKCIO, = 3P,0, + 5KCl  mexaHoakTMBauuA



Okcuael P, As, Sb, Bi

P,0,
T.nNn. 24°C
T.Kkun. 155°C
DeclUBEeTHLINA
KMCNOTHLIA

P,0O.
T.cyon. 360°C
DeclUBEeTHLIN
KMCNOTHBLIW

TakKe MABECTHLI:

T.cybn. 205°C  1.Mn. 656°C T.nn. 820°C

DecuBEeTHLIN DecuBEeTHLIN HKENThLIW
amMmdpoTepHbLIA amhoTepHelt  OCHOBHLIN

As,0: Sh,0: Bi,O.
T.pasn. 250°C T.pazn. 920°C T1.paan. ~100°C
DecUBEeTHLIN DecuBEeTHLIA KOPWYHEBLIN
KMCITOTHBIN KUCNOTHLIN KMCIOTHLIW

P,0; (3P,04-P,0;)
P4(:)9 (PEO:}PEOE) Sh:(:)4 (SDEOBSb:OS)




Okcugbl chocdopa

1. P,O,
4P + 30, = 2P,0, to
P,0O, + 3H,0 = 2H,PO, aHrmgpun

2. P50
4P + 50, = 2P,0.
PO + 3H,0= 2H.PO, aHrmapua
CUNbHeWLWee BogyoTHUMaKOLee cpeAcTBO




Okcua docchopa (ll)

CmpoeHue moseKyribl
B ocHose cTpykTypbl P,O, nexuT TeTpasgp P,, B KOTOPOM MeXay Kaxaon napou
aToMoB pocdopa HaxoamuTca aToM Kucnopoda. AToMbl KUCNOpoaa HaxXo4AaTCs BHE
NPsIMbIX, COEAMHAOLLMX aTOMbI (hocdopa, Tak YTo cTpykTypa P,O, cocTtaBneHa u3

YeTbIpEX LHECTUHIIEHHbLIX LLINKI1OB P3O3, Ka)Xabln N3 KOTOPbIX NMEET CbOpMy «Kpecrar».

Qu3u4yecKkue ceoucmsa
Okenpg pocdpopa () — 6enbin pbixnbin KpUCTaNIMYECKU NOPOLLOK C HENPUATHBIM
3anaxoMm, fierko BO3roHdeTcd, Temrnepatypa nnasnenus 24 °C, temnepaTypa KUneHus
174 °C. XopoLwlo pacTBOPUMbIN B OpraHnyeckmnx pacteoputenax. O4eHb 00BUT.
XumudecKkue ceoucmea
1. B3aumodelicmaue ¢ KUucsiopooomMm
[Mpu Temnepartype 20-50 °C okncnaeTcs KUCNopoaoM Bo3ayxa:
P,0,+20,=P,0,,
2. Bzaumodeiicmeue ¢ eodol
Okeunpg pocdpopa () — docopucteit anrngpua,
Npu B3auMMOAENCTBUM C XON04HOW BOOOM obpasyeT
dooCcPOopPUCTYIO KUCNOTY:
P,O, + 6H,0 = 4H,PO,.




3. Ceolicmea KucsiomHo20 oKcuoa
TUMWYHbIN KNCINOTHbLIN OKCUA;:

4Ca0 + P406 +2H,0 = 4CaHP03,
4Ca(OH), + P406 = 4CaHPO3 +2H,0.

4. BoccmaHoeumersnbHbIe ceoucmea

ObnapaeT BoCCTaHOBUTENbHBLIMY CBOMNCTBaMU, BOCCTaHaABNMBAET ManoOaKTUBHbIE
MeTanmnbl U3 pacTBOPOB UX COEANHEHUIA:

4HgCI2 + P406 + 1OH20 = 4H3PO4 + 4Hg + 8HCI.

llony4yeHue

Ob6pa3syeTcs npu ropeHnn pocdopa B HegocTaTKe Kucrnopoaa:
4P + 30, =P,0,.




Okcup cpocchopa (V)

CmpoeHue MoseKysibl

MonekynsapHas Moandounkaums okcuaa
doccopa (V) noctpoeHa u3 monekyn PO,
npeacraenswoWwmx cobon 4eTblpe TeTpasgpa,
COEOMHEHHbIX  Apyr C  gpyrom  obwmmu
BEpLLUNHAMMWN. CTpoeHue MOJIEKYIbI
P,O,, HanomuHaet cTtpyktypy P,O,, TOnbKO K
KakgoMmy aTtomy dpocdopa npUcoeamHseTcs Mo
aToMy Kucriopoga, cCBsizaHHOro ¢ doocgopom
JBOWHOW CBA3bIO.

[Npy NnnaBneHWn HekoTopble CBS3W B LMkNMyecknx monekynax P,O. , paspbiBatoTcs,
M OHW NpeBpaLlaTcs B NonuMep, coctosiwmn n3 Tetpasgpos PO, 0ObeanHEHHbIX B
cnow.

e




Qu3uyeckue ceoucmea
Okeng docdopa (V) — benbln paccbinyaTbi TMrPOCKOMNUYHBIA MOPOLLOK, PbIXIbIN 40
nywmncrtocTn. PacnnbiBaeTca Ha Bo3ayxe, Bo3roHseTcs npu 360 °C.

XumudecKkue ceoucmea
1. Bzaumodelcmeue c 8odoli
Okeng docdopa (V) 4pesBblMaMHO XaOHO MpuUcoeauHAeT  BoAdy, peakums
COnpoBOXAaeTcs BblaeneHnem 6onbluoro konudectBa tenna. lpu atom obpasyetcs
cMecb dOCMOPHbLIX KNCNOT pasfIMYHOro COCTaBa, KOTopble Npu KUNSYEeHNUN NepexoasT B
OpPTOGOCHOPHYHO KUCHOTY:
P,0,, + 2H,0 = 4HPO, (meTadoccopHas kucnoTa),
P,0,, +4H,0 =2H,P,O. (nupodoccopHas kucnora),
P,0,, + 6H,0 =4H,PO, (opTococdopHas kucnota).

2. Ceolicmea KuUcsiomHo20 oKkcuoa
TUNUYHBLIN KNCNOTHbLIW OKCKA;:
6Ca0 + P,0,, =2Ca,(PO,).,,
6Ca(OH), + P,O,, = 2Ca,(PO,), + 6H,0.
3. BoooomHumaroujee ceolicmeo
O pekTMBHOE BOAOOTHUMAIOWEE CPeAcTBO, CNocobeH npeBpallaTb as3oTHYH U
CEPHYIO KACNOTbI B OKCUAbI:
2HNO, + P,O, = 2HPO, + N,O;
H,SO, + P,O, = 2HPO, + SO,.



lMony4yeHue
Ob6pa3syeTcs npu rmaponunae Tpuxnopuaa docopa:

PCI, + 3H,0 = H,PO, + 3HCI.



KUCIIOTbl ®OCPOPA

hucaopoaEkie KEcI0TEI hoctopa
Foodop o0pazyeT PLI XHCIOT, [Oe BATEHTHOCT: QOCDOPa PasHEa 2, A CTENRER

-

OXHCIeHHE MOEeT 0erTE +1, 3, -5,
KacaopoIEkie KHcI0TRI docopa

Fopayaa H, PO, HyPOy H,PO,
Creness oxmcn. docdopa +] +3 +5

(OcHO EHOCTR 1 2 3
Hazearmes x3cT10TE DOCOOPEOBATECTAR bocdopecTad | (oprolpochopHan
Hazeamme cpegres comm runodoctHT DOCOET bocdar

docdop NO YUCIy OKCOKMUCMOT MPEeBOCXOAUT BCe Apyrue anemMmeHThl [lepuogmyeckon
cuctembl. HekoTopble M3 HUX MMEKT MOJSIEKYNSAPHOE CTpOeHue, apyrme sBnaloTCd
nonumepamu. Bo Bcex kucnotax atoMm ocopa MMeeT KoopaAUMHALMOHHOE YUCIIO
yeTblpe M HaxoOuUTCA B LEHTpe TeTpasdpa, obpas3oBaHHOro aTtomMamu Kucnopoda wu
Bogopoda. B kucrotax co cBasbto P — H docdop npossnder HU3LWKME CTeneHu
okncneHnsa. Kncnotbl pocdopa (V) cocToAaT M3 OOgHOro MM HECKOSbKUX TETPasgpoB
PO4, coegnHeHHbIX gpyr ¢ APYrom B LIEMNn U KoSibLia pa3HOro pasmepa.



KucnopogHeie KucnoTel dpocchopa

H PO, H,PO,

£.0.+1 C.0. +3

hoccpopHOBaATUCTAA ¢ochopucTtan
rmnodgrocnTel thochuTel

H,P,0, HPO,

c.0. +4 0. 40
chocchopHoBaTan thocdhopHas
chocpoHaTh! choccharel

H4P-0; H:P,0,;

£ ¥ C.0. +5
nupocpocdpopHan TpudpocdopHan

nupodocdartsl TpuchocchaTel
(HPO,), [n = 3,4]
.05
meTadhocchopHasn

nonudocdarsl



Kucnora

CTeTeHE ORHCTZHIA

H.P,0,

|

Crpycrypiim dopuysg ,

‘ thocrhopa 3
DochopHomTIcTan (ramodincio- +1 0 T
prcTanp H,P0, Hbi
/P\
H OH
[Pocdopuctan H,PO, +J
HO—R
™,
H” “oH
PocifopHoiaTis (ranohor Aiopnanl +4 0
HO._|l _III,,OH
. Ho” OH
Uproocchopras H,PO, +3 o
HD.\'[
HO” “oH
Mipodocdopran H P40, +5 0 o
H()\lg lll_,ClH
H 0.-«" \Of \OH
Terpameradociopran (HPC), +5 O Dy
%Pf \Pf
HO_’} v, OH
Momumeradocdopras | HPO.), +5

HO-P=0
meTadocdoprcTaa
HPO,

HO-P-O-P-OH
| |
OH OH
nupodochopucTan
HF.0,

CI)H
HO—F =0

H
opTo)pocdopucTan

H,PO,

|
HO—-P=0
|
H

docdhopHORATHCTAA
{runodocdopucran)
gl

1
HO-P=0

metadocd opHas
HPO,

ﬁ) O
I
HO—P—O—f’——OH
I
OH OH

nupodochopHan
H,P,0,

Cl)H
HO—F =0
OH

{opTo)docdopHan
H,PO,

IR
HO—P—P—-OH

|

OHOH

docdopHOBATAA
{runodocdopHan)
4F20¢



®ocdopHoBaTucTas kucjiora H, PO,

CreneHb okuciieHusa gocdopa paBHa +1.

Cmpoenue MoneKyibl
Monekyna umeet popMy TeTpasapa ¢ aroMoM pocdopa
B LICHTPE, B BEPIIMHAX TETpadpa HaXOAATCs Ba aToMa
BOJIOPOJIa, aTOM KHMCJIOpO/a U THAPOKCOTpyMIIa.
[TosTomy docdopucras KucioTa, HECMOTPS Ha

H o
HAJIMYUE TPEX aTOMOB BOJOPOJA, ABJIAETCA /‘) H
OJTHOOCHOBHOM. H

Duszuueckue CGOﬁCWl@Cl

docdopHOBaTUCTAA KUCIOTA — ITO OEJIBIE KPUCTAIIIBI, XOPOIIO PACTBOPUMBIEC
B BOJAC U B OPraHN4CCKUX

Xumuuueckue ceoﬁcmea
1. OgHoocHOBHas kucrota cpegHen cunbl. O4YeHb CUSTbHBIN
BOCCTaHOBUTENb:

SH,PO, + 4KMnO, + 6H,SO, = 5H,PO, + 4MnSO, + 2K,SO, + 6H,0.
2. [Npu Temnepatype okono 50 °C pasnaraerca:
3H,PO, = PH, + 2H_PO.,.




Conu — aunogochumei.
[TpakTnyeckn BCe XOpOLWO pacTBOPUMbI B BOAE, CONU MNEPEXOOHLIX
METasnnoB MrHOBEHHO pasnaratoTcsi.

[lonydyeHue
[Mpwn aMcnponopLnoHnpoBaHUn benoro doocopa B
KOHUEHTPUPOBAHHOW Wernodn obpasyetca runodpocdut — COorb

dboCcOpHOBATUCTON KUCIOTbI, PaCTBOP KUCMOTbl JIErKO MosiyvyaeTcd
OENCTBUEM CEPHOMN KUCIOTbI Ha rmnodocouT:

2P, + 3Ba(OH), + 6H,0 = PH, + 3Ba(H,PO,),
Ba(H,PO,), + H,SO, = 2H_PO, + BaSO,



®ocdopucras kucnora H,PO,

CTeneHb okncrneHust pocdopa pasHa +3.

CmpoeHue MoneKyIbl
Mornekyna wumeetr QopmMmy TeTpasgpa Cc atomoMm docdopa B LEHTpe, B

BepLunMHax TeTpasgpa Haxogdarca atoM BOoOOpoAda, atoM KuUcopoga v aBe
rmgpokcorpynnel. [Noatomy doocdopucrtagd Kucnorta, HECMOTPS Ha Hanuvne Tpex

aTOMOB BOAOpOAaA, ABMNSAETCA ABYXOCHOBHOM.
0

Qu3u4eckue ceolcmesa
docopucrtas kmcnota — 39TO0 OecuBETHbIE
KpUCTanmnbl, XOpOLIO pacTBOPUMbIE B BOAE U
cnupte, Temnepatypa nnasneHus 74 °C, H OH
Temnepartypa pasnoxeHma 197 °C.

Ag,HPO, = 2Ag + HPO,.



Xumudeckue ceoucmea
1.[1ByxXxOCHOBHas Kucnota cpegHemn cunbil.

2.51BNAeTca XopownmM BOCCTAHOBUTENEM, XOTA WU MeHee
CUMbHbIM, 4YeM ocdopHOBaATUCTAA KWUCNOTa, OHa Takxe
obecuBevYMBaET pacTBOpP NepmMaHraHaTa Kanus.
SH,PO, + 2KMnO, + 3H,SO,= OSH,PO,+ 2MnSO, +
K,SO, + 3H,0.

3. Npun HarpeBaHun ao 200 °C pasnaraetcs:
4H,PO, = PH, + 3H,PO,.

Conu — gpocghumsi u 2udpoghochumsi.

[TpakTU4Yeckn BcCe XOpOoLIO pacTBOPUMbI B BOAE, COMU
nepexogHbIX MeTanmnoB pasnaratoTca: Npu He3HAYNUTENTbHOM
HarpeBaHUN:



MemadpocghopHasi kucnoma HPO,

HycTtonuymea 1 B YNCTOM BMOE HE BblAErEHa, TakK Xe Kak He BblaeneHbl U3 pacTBOPOB
eé conun. CyuwecTteyeT B Buge nonumepoB. OTHOCUTCA K CUIMbHbIM KUCHOTaM, el He
CBOWCTBEHHbI OKUCNUTENbHbIE 1 BOCCTAHOBUTENbHbIE CBONCTBA.

OpmodgocgpopHasi kucnoma H PO

Cpeaun okcokucnot pocdopa Hanborbluee 3Ha4YeHNne NMeeT opmod)ociopHaﬂ
kucrioma H3PO4, oHa siBnaeTca Hanboree yCTon4mMBon U3 BCEX KNCNOT dpocdoopa.

CmpoeHue MOoseKysibl
B razoBoun pase monekyna nmeet popMmy TeTpaagpa ¢ atToMoM pocdopa B LieHTpe, B
BEPLUMHAX TeTpasgpa HaxoOdATcd aToM Kucropoga v Tpu rmgpokcorpynnel. [lostomy
doocdropHas Kucnorta aBnaeTcs TPEXOCHOBHOM.

B «kpuctannuyeckom BMAOE OHa MOCTpPOEHa U3
monekyn PO(OH),, cBsi3aHHbIX BOLOPOAHBIMU CBA3AMM
B ABYXMepHble crnoun. Teepayto ocdOpHYH KUCIOTY
NOSy4nUTb OYEHb CNOXHO: Gnarogapsa 60nbLWOMY Yncny
BOAOPOAHbIX CBS3eM KOHLEHTPUPOBaHME pPacTBOPOB
NpuBOOUT K 0Bpas3oBaHUIO BA3KMX CUPOMOB, KOTOPbIE . OH
KPUCTanmM3yTCa NMLLb CO BPEMEHEM.




Qusudeckue ceolcmea
becuBeTHble TUrPOCKOMUYHbIE KpUCTansibl MOHOKIMMUHHOW  CUHIOHWUMW, MfIOTHOCTb
1,88 r/cm3, Temnepatypa nnaeneHus 42,5°C. PacnnbiBaetcad Ha  BO3AyXe,
CMEeLUMBaeTCHa C BOOOW B NMOObIX COOTHOLLEHUAX. He sposuTa.
Xumuyeckue ceoucmea
[lp KOMHaTHOM TemrnepaType [OOBOSIbHO WMHEPTHa, NpW HarpeBaHun nposiBngdet
CBOMCTBA KMUCNOT, OTHOCUTCS K KUCNOTaM CpedHEN CUIbl.
1. Quccoyuauyusi 8 B0OHOM pacmeope:
H PO =H PO + H*
H.PO, = HPO, + H*
APO,> = PO, >+ H*

CyMMmapHOe ypaBHEHME:
H,PO, = PO43' + 3H".
2. Ceolicmea Kucriomsl
Pearvpyet ¢ meTannamu, CTOSAWMMN B pSAY HanpsbkeHUn MeTannos 40 BoAopoaa:
3Zn + 2H,PO, = Zn,(PO,), + 3H,.
C okcmgamm MmeTanros:
3Ca0 + 2H,PO, = Ca,(PO,), + 3H,0.
C ocHOBaHMAMMU:
3Ca(OH), + 2H,PO, = Ca,(PO,), + 6H20
Ca(OH), + H,PO, = CaHPO, + 2H,0
Ca(OH), + 2H,PO, = Ca(H,PO,), + 2H,0.
He nposiBNgeT HM OKUCNUTENbHbIX, HU BOCCTAHOBUTENbHbLIX CBOMCTB.



[lonyyeHue

1. Tepmunyeckmin crnocob nosnyyvyeHna ocdopHOM KACMOTbI OCHOBaH Ha
OKUCIIEHNN anemMeHTapHoro gocdopa B n3dbITKE BO3ayXa C
nocneayoLwen rngpataumen n obpasyouleroca okcunga dgpocdopa (V) n
KoHOeHcaunen gocdopHOU KUCNOThI:

4P + 50, =P,0,,
nP,0,, + 2nH,0 = 4(HPO,)n npn 700 °C,
4(HPO,)n + 2nH,O = 2nH,P,O. npn 450 °C,
2nH,P,0, + 2nH,O = 4nH,PO, Huxe 230 °C.
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CymMmMapHOe ypaBHEHME:

P,0,, + 6H,0 = 4H,PO,.

2. Takke opTodpoCOpHYO KACIOTY NnosyyaroT npu nepepadboTke

anatunToB.
Ca,(PO,),F + 5H,S0, + 10H,0 = 5CaS0,-2H,0 + 3H,PO, + HF.



KucnopogHeie Kucnotel cpocgopa
H4P20% H,P.0,

B

YBENWYEeHWe CUNkl KUCnoT -
P
pKa, =22 pKa, = 0.85
pKa, = 2.8 pKa, = 1.49
pKa; = 7.0 pKa, =577

pKa, = 10.0 pKa, = 8.32



Baz=zeftmas ocobeH=0cT: QocdOp=EaIX KHCIOT — 0OpazosaHue morrdocdaros:
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[Toaooxz1e cTpVETYPE: RERR0TCS parMezTavs: ATS. Bricsoboxaezne n
AKXYMYII0HA 3HePrExE E AT P obecneuwsaseTcd 2a 09T OOPaTHMOro IHIpOTH:a TpRdocdaTa
J0 audocdara H =a000poT.

P,0,, == HPO, == HP,0, == HPO, =—
meTadocdopHa mupodocdopHat (opro)dochoprar
4 (Augocdopnad)
NaOH, NaOH
Harpes aHue
Na,H,P,0, NaH,PO,
OKMCI eHue
OKHCI eHHE l FATpeBarme HN 03
02 Harpes aHue
Nay(PO;),
Tpnimdocdar
HaTpHA

P,0, == HPO, == HPO. == HPO, —

meTadocopucTan mpodochopucTa (opro)dochopucran



